Прикладная эконометрика, 2023, т. 71, с. 39–62. Applied Econometrics, 2023, v. 71, pp. 39–62. DOI: 10.22394/1993-7601-2023-71-39-62

М.А. Карцева1

Доходы семей и здоровье детей в России: эмпирический анализ

В работе оценивается связь здоровья детей с доходами домохозяйств в России. Эмпирической основой исследования являются микроданные 9–28-й волн РМЭЗ НИУ ВШЭ (2000–2019 гг.). Анализ проводится как для детей в целом, так и для отдельных возрастных групп. В работе используется методика, предложенная в (Case et al., 2002) и широко применяющаяся в литературе. В отличие от многих развитых стран, в России не было выявлено значимой связи здоровья детей и доходов домохозяйств. Было получено, что состояние здоровья детей статистически не связано ни с текущими, ни с ретроспективными, ни со средними доходами семей.

Ключевые слова: здоровье детей; доходы домохозяйств.

JEL classification: 11; J13.

1. Введение

Заровье детей играет особенно важную роль в формировании здоровья населения, являясь ключевым фактором здоровья человека во взрослых возрастах. Опосредованно состояние здоровья в детском возрасте во многом определяет различные аспекты жизнедеятельности человека на протяжении всей его жизни — образование, занятость, социальную интегрированность, репродуктивное поведение и пр. (Smith, 2009; World Health Organization, 2018). При этом важно отметить, что здоровье и образ жизни, заложенные в детстве, с трудом поддаются коррекции во взрослых возрастах (Case et al., 2005; Heckman et al., 2013; Campbell et al., 2014). Таким образом, здоровье детей является одним из ключевых факторов развития человеческого потенциала населения. Инвестиции в здоровье детей могут содействовать экономическому росту и социальному развитию страны, а также заложить основу для сокращения неравенства населения.

Во многих странах формирование и укрепление здоровья детей является важным элементом национальной политики. Одним из ключевых направлений здесь является сокращение устранимого неравенства в здоровье детей. В этом контексте особенное внимание уделяется «доходному неравенству в здоровье» детей, которое возникает, когда в более обеспеченных семьях дети более здоровые, чем в менее обеспеченных домохозяйствах. Механизмы возникновения такого неравенства практически очевидны — более обеспеченные родители могут позволить себе большие инвестиции в здоровье (лучшее медицинское обслуживание, безопасная среда проживания, качественное питание, возможность профилактики

Health and society Здоровье и общество 39

Карцева Марина Анатольевна — РАНХиГС, Москва; mkartseva@mail.ru.